

Жизнь и судьба семьи Устиновых

События XX века разметали по свету семью, построившую самое красивое здание в посёлке Петровск

2012-й – ГОД РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ

Со времён раннего детства я смотрел с любопытством на этот дом. И всегда он нёс в себе какую-то таинственность и скрытую тайну прошлой и далеко ушедшей от нас протекавшей здесь когда-то жизни людей, нам неизвестных и таинственных, устранённых из нашей жизни и вычеркнутых из нашей памяти. А дом этот и сейчас продолжает оставаться самым красивым домом в Петровске. И кажется, что если бы он мог говорить, то рассказал бы нам много интересного о протекавшей здесь когда-то жизни и о людях, в нём проживавших.

Обитателями этого дома на набережной реки Печегды были выходцы из ближнего села Поречье (Рыбное). При этом наиболее яркими личностями из них, вдохнувших свежую струю в предпринимательскую, да и культурную жизнь Петровска, была супружеская пара Дмитрия Петровича и Любови Яковлевны Устиновых (на фото), хотя своё присутствие на петровской земле обозначили ещё отец Дмитрия – Пётр Яковлевич Устинов со своей женой Марией Николаевной, числящейся по документам петровской купчихой. Они имели землю в Петровске, доставшуюся им якобы ещё от Якова Николаевича Устинова, отца Петра. Но расширение предпринимательства до значительных размеров осуществилось Петром Яковлевичем со своими сыновьями Никитой и Дмитрием после покупки ими в Петровске 235 десятин земли и постройки там этого замечательного двухэтажного кирпичного дома с садом и огородом на берегу реки, а также открытием фабрики по производству цикорного кофе, крахмала, папки и душистых масел.

Устиновы происходили из зажиточной крестьянской семьи села Поречье, одного из приозёрных сёл, которые были самыми богатыми на ростовской земле благодаря традиционным занятиям их жителей рыбной ловлей, огородничеством, а с XVIII века – разведением лекарственных и душистых трав. Примечательно, что по вопросу о выращивании этих трав молодой Пётр I в начале века посылал пореческих крестьян на обучение в Голландию. В результате в Поречье впоследствии насчитывалось 87 наименований растений, выращиваемых крестьянами. Позднее в Поречье стали разводить зелёный горошек и цикорий. Надо сказать, что пореческие крестьяне издавна отличались строгостью в соблюдении традиций высокой культуры огородничества.

В 1772 году Екатерина II пожаловала село Поречье своему фавориту графу Г. Орлову, а от его сына В. Орлова село в 1820 году перешло к графу В. Панину, отпустившему в 1857 году своих крестьян на волю. Разбогатеть пореческим крестьянам удалось в основном благодаря большому спросу и продовольствия войскового времени Крымской войны. Одним из таких бывших помещичьих крестьян был Дмитрий Петрович Устинов (1825 – 1897), который в возрасте 22 лет женился на такой же крестьянке Пелевиной Любови Яковлевне (1845 – 1919), которой было 16. Приобретённый ранее в Поречье опыт позволил осуществить на заводе в Петровске производство широкого ассортимента продукции, в число которых входили цикорий, цикорий, шалфейное масло и другие эфирные масла. Этот перечень уже в то время свидетельствует о высоком технологическом уровне и культуре производства.

Предпринимательская и деловая активность в сочетании с незначительной энергией Дмитрия Петровича позволили развить

процветание организованного дела с успешным сбытом продукции петровского завода. Торговля продукцией Устинова велась в Москве, Петербурге и Нижнем Новгороде. На Нижегородской ярмарке Д. П. Устинов имел закреплённое за ним постоянное торговое место. Его участие на всероссийских выставках сельскохозяйственной продукции неоднократно отмечалось премиями и наградами. Так, на одной из выставок получили премию эфирные масла и цикорный кофе, а позже эта продукция была удостоена малой золотой медали Всероссийской выставки продукции сельского хозяйства и такой же медали на выставке в Париже.

О размахе производства на заводе говорит факт, что он был соединён со складами на железнодорожной станции узкоколейной железной дорогой, вагоны по которой передвигались конной тягой. На открывшемся производстве находили себе работу многие

Ил. 7. Дом с фабрикой конца 19 века и современный вид дома.



жители Петровска и некоторых ближних деревень (Михайловское, Скнятиново и др.).

В 1896 году на заводе в Петровске цикория вырабатывалось на 22400 руб. в год, было занято рабочих 33 мужчин и 16 подростков при выданной им зарплате 2364 руб. Для ориентации отметим, что в те времена можно было за 12 руб. купить мешок картошки, за 16 руб. – пуд муки, за 7 коп. – фунт сбли, за 5 руб. – фунт коровьего масла, за 50 коп. – кринку молока, а за 2 руб. – десяток яиц. 60 руб. стоили русские сапоги, а 30 руб. – валенки.

Семья отличалась высокой культурой. Все дочери Устиновых учились в гимназии г. Ярославля (в Дворянском сиротском институте) и были разносторонне образованны, владели музыкальной грамотой и, судя по имеющейся в доме хорошей библиотеке, конфискованной после революции советской властью, были начитанными людьми. Племянник Любови Яковлевны



– сын её родной сестры Евфалии Яковлевны – Дмитрий Андреевич Иванов открыл первый в Ростове книжный магазин и издал серию фотооткрыток с видами города Ростова. Дети Устиновых и Ивановых были очень дружны и оказывали взаимное влияние друг на друга.

Детей у Устиновых было четверо, не считая сына Якова, умершего в младенчестве. Старшая дочь Анастасия (1874 – 1924) вышла замуж за чиновника из Вологды Павла Спаского, жила в Родоме (Польша), имела дочь Валентину (1901 – 1984), которая жила в Москве и похоронена на Донском кладбище, детей не имела.

Вторая дочь Устиновых Варвара (1880 – 1962) в 1899 году вышла замуж за сына ростовского купца Коперина Властимира Александровича, занимавшегося торговлей обувью. В этой семье родились четыре дочери – Нина, Анна, Варвара, Любовь – и сын Владислав. Благодаря энергич-

ности и стремлению Варвары Дмитриевны дать детям образование все они учились в гимназии и стали в дальнейшем квалифицированными специалистами в разных сферах науки, производства и строительства.

Третья дочь Устиновых Любовь Дмитриевна (1882 – 1921) в 1900 году вышла замуж за профессора медицины, хорошо известного в Петровске доктора Валерьяна Александровича Строкина, которого и сейчас ещё добрыми словами вспоминают старожилы посёлка. Его заслуги и авторитет заслуживают особого рассказа. К сожалению, Люба рано ушла из жизни от пневмонии в результате простуды во время концерта, организованного для красноармейцев в местном клубе. В семье остались четверо детей – 3 дочери: Татьяна (1901 – 1982), Тамара (1903 – 1987), Анна (1907 – 2000) и сын Сергей (1904 – 1955).

Трагично сложилась жизнь у младшего из детей Устиновых – Дмитрия (1884 – 1919). В

создавшейся по большой любви семье после его женитьбы в 1904 году на дочери ростовского купца 1-й гильдии Анне Петровне Кобелевой родились 8 детей. Как наследник дела отца Дмитрий Дмитриевич должен был вести дела на фабрике и в торговой фирме. Но после смерти отца ему было лишь 13 лет, и управлением фабрикой занималась мать Любовь Яковлевна, пригласившая в помощники своего племянника Сергея Андреевича Иванова. Сам Дмитрий окончил трёхклассную церковно-приходскую школу в Петровске и фельдшерские курсы в Костроме, после которых был призван на службу в госпиталь в Ростове.

После революции 1917 года производство на фабрике Устиновых было ликвидировано, и в её помещениях расположилось государственное акционерное общество «Аэрофлот». В нём некоторое время и работал Дмитрий Дмитриевич. Но за обещание не выселять из дома его семью он пошёл добровольцем в Красную Армию. Однако семью из дома всё-таки выселили, а Дмитрий Дмитриевич пропал без вести в 1919 году. Его детей (всего – 7 душ) разобрали родственники. При этом одного из них – Анатолия – взяла под свою опеку семья Строкиных.

Валерьян Александрович позаботился о племяннике своей жены, дав ему образование, позволившее прожить яркую жизнь. После учёбы в Петровске Анатолий Дмитриевич окончил гражданское отделение Военной академии им. Куйбышева по специальности «Строительство гидротехнических сооружений». С 1936 года он работал специалистом по гидросиловым агрегатам на стройках и энергетических объектах Москвы и центральных областей СССР, Дальнего Востока во время японо-манчжурских событий, послевоенного восстановления Днепротреста, энергетических объектов Челябинска и Куйбышева. С 1959 года работал начальником технического отдела, а затем заместителем главного инженера в управлении треста «Гидромонтаж».

Он был высококвалифицированным специалистом и, будучи всю жизнь беспартийным, достиг высокого служебного положения и заслужившего авторитета. Ему присвоены звание «Заслуженный

Построенное бывшим крепостным крестьянином предприятие выпускало продукцию, удостоенную золотых медалей Всероссийской и Парижской сельскохозяйственных выставок. А дом, ставший родовым гнездом семьи Устиновых, и по сей день – красивейшее здание Петровска.

строитель РСФСР» и «Почётный энергетик». Удостоен многих правительственных наград.

Менее яркую, но достойную жизнь прожили и другие дети последнего хозяина дома Устиновых. Подробный рассказ о них может показаться для читателя скучным, но хотелось хотя бы перечислить их, потому что за их именами стоят судьбы людей. Мария (1906 – 1988), в замужестве Докучаева, жила и работала в Ярославле в сельскохозяйственном институте. Ольга (1907 – 1975), в замужестве Текутьева, работала на станции мелиорации в Подмоскovie.

Зоя (1909 – 2000) была в семье священников Анских, служивших на Донском кладбище. Была замужем за добрячком следователем текстильной фабрики Пелеем Скрипниковым. Любовь (1913 – 2003) была замужем за военным Павлом Балакирем. Жила в Прибалтике. Жена военного лётчика Герасима Воронова была младшей дочерью Устиновых Вера (1914). Самый младший из Устиновых Сергей (1916 – 1997) жил в Ростове, занимаясь изготовлением бели. Его сын Геннадий умер в 2005 году.

Потомки основателя фабрики время от времени навещали в Петровске, с грустью вспоминая прошлое, с которым процветавшим когда-то предприятием. В советские годы на фабрике было налажено производство цикория, а также выработка крахмала, ботавшее предприятие было известно как картофельный завод, во многих степенях решавший проблемы трудоустройства петровчан.

Однако в начале 90-х годов завод был закрыт. В настоящее время в одном из цехов фабрики частниками налажено производство клея для обуви. В бывшем купеческом доме проведённые годы размещались разные городские учреждения. Был здесь одно время военкомат, позже в одном из помещений располагался врачебный кабинет. В настоящее время дом на набережной занят службой ПИБД транспортной магистрали Москва – Ярославль.

Но никого не трагет о прошлом этого дома, когда-то живших в нём, как же спокойным радостью проходят люди службу в Преображенском храме мимо ажурного чугунного шатра, сохраняющего захоронения Дмитрия Петровича и Любови Яковлевны Устиновых, когда-то много лавших для благополучия жителей города Петровска. Этот же кладбище покоит захоронения родственники Устиновых – Любови Дмитриевны и Валерьяна Александровича Строкиных.

Но всё меньше остаётся старожиллов-петровчан, хранящих память о прославленном докторе, многим подарившем исцеление от болезней. А люди эти своими делами и жизнью своей заслуживают, чтобы память о них была увековечена. Думается, что дом Устиновых заслуживает более достойного предания. Этот самый красивый дом мог бы использоваться для размещения в нём музея истории Петровска, куда сейчас нуждается в помещении для размещения находящихся экспонатов, а также проведения мероприятий по развитию культуры. Имя цов Устиновых несёт в себе меньше заслуг для жителей Петровска, чем, например, купца Плешанова для Ростова, дом которого в настоящее время зачислен в фонд музейной истории.

Может быть, ещё не прошло время, чтобы было обращено внимание соответствующих национальных фондов, занимающихся сейчас восстановлением старых имён, к детям Устиновых в Петровске, местной власти, наверняка силам изыскать ресурсы установления хотя бы негостящих мемориальных плочек, увековечивающих память своих заслуженных предков. И можно было бы начать, что установить мемориальную табличку на здании Гавсаинспекции с надписью «Дом Устиновых».

Альберт РАТ
пос. Петро